

根植孔孟大地 谱写华丽篇章

——交行济宁分行25周年发展侧记

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张夫稳 通讯员 王天祜

一百多年前的晚清时期，政局纷乱，泱泱中华正遭遇“三千年未有之变局”。国外列强虎视眈眈，外商银行借机攫取中国铁路的筑路权，垄断国际汇兑，操控中国金融业。

1907年，为了赎回被掠夺的京汉铁路主权，邮传部奏请设立交通银行，筹款赎路。1908年3月4日，交通银行正式开业。交通银行诞生于中华民族存亡之际，为中国近代民族实业发展作出巨大贡献。

新中国成立后，交通银行在商业银行中也一直扮演着改革先行者的角色，始终站在中国改革前沿。1949年建国后，交通银行的内地业务被并入人民银行和建设银行。1987年，交通银行重新组建，将总部设在上海，成为中

国首家全国性的国有股份制商业银行。

1993年初，时任济宁市委书记王修智、市长韩寓群将筹办交行当成发展济宁金融业的首要任务，并责成时任副市长谢计达、人民银行行长高文秀亲自协调办理。经过一年多努力，1994年6月16日，交通银行济宁支行（济宁分行前身）完成筹建，正式对外营业。

25年来，交行济宁分行根植孔孟大地，与济宁人民同呼吸共命运，坚持“一个交行，一个客户”的经营理念，以客户为中心，积极服务实体经济，推动“三农”建设，助力企业转型，践行普惠金融，以高度的社会责任感，展示了“百年交行”的形象，在济宁经济社会发展中发挥了举足轻重的作用。



济宁交行、济宁市国资委举办企业家高峰论坛暨银政企合作对接会。

地方发展的支持者

重大项目、重点产业是地方经济发展的龙头和风向标。在改革开放大潮中，作为地区金融改革先锋应时而生的交行济宁分行充分发挥自身综合化金融优势，积极支持地区实体经济，主动对接地方重大项目、重点企业，服务新旧动能转换，在推进地区产业转型和消费升级过程中展现了国有银行的责任和担当。

多年来，交通银行济宁分行依托综合化业务平台，积极创新业务模式、创新产品服务，加强信贷和类信贷一体化服务能力，主动服务实体经济，紧跟地区发展战略部署和产业结构调整步伐，全面做好新旧动能转换金融服务。持续加大对兖矿集团、太阳纸业、鲁抗医药、如意科技、荣信煤化等全市支柱型、新旧动能

转换重点领域公司各类企业的支持力度，20多年来，累计提供各类融资1000余亿元。同时，济宁交行主动对接“四新产业”，支持重点新兴产业。该行依据全省新旧动能转换重点项目营销进度表，积极对接市重点项目，提供融资方案，挖掘发展潜力。

支持公益民生重点企业，济宁交行新增贷款重点投向山东公用控股有限公司、曲阜市人民医院、熙来淀粉、曲阜文化旅游发展投资（集团）有限公司等供水、医疗和食品加工、旅游企业。围绕支持民营及实体经济发展导向，精准对接农产品深加工企业，投放农村企业支农贷款，推动农产品流转及精细化发展，先后对济宁市600余家民营小微企业提供融资支持，年度累计投放20

亿元。

大力开展普惠金融，切实服务小微企业、“三农”领域，既是国有大行的政治责任，也是交行转型发展的客观要求。交通银行济宁分行顺应支持小微企业融资需求“小额化、线上化、信用化”的发展趋势，积极推出“线上优贷通”、“线上税融通”等创新产品，借助大数据，实现了易申请、全线上、无担保等突出的产品优点和高效、灵活的流程处理优势。今年以来，该行还推出了“线上抵押贷”线上金融产品，不断丰富完善普惠金融产品体系，加速助推小微企业发展。同时不断满足城乡居民个人消费类融资需求，累计为6000多位个人客户发放消费类贷款15亿元。

党建引领的推动者

深入落实

“全面从严治党”要求，坚持以党建为统领，推动党建工作融入业务、融入基层、融入人心。一直以来，交行济宁分行将党建工作放在重中之重的位置，以党建引领业务发展，实现党建与业务工作双提升、双促进。

近年来，交行济宁分行党委通过召开全行党建专题会议，要求基层党组织统一思想，坚决贯彻好上级行各项决策部署，以“强党建、正风气、促发展、求共赢”为目标，以党建强化对各项工作的正面带动作用，凝聚广大党员的智慧和力量促进了全行业务健康快速发展。

同时，交行济宁分行党委通过党建工作引导、服务、培养、成就员工，让大家在团结和谐的氛围中愉快工作；通过基层党团员先锋模范示范带动，打造有追求、有效率、有凝聚力的可靠队伍；分行党委成立了幸福交行家园建设领导



济宁交行、任城法院开展联学联建活动。

推进小组，着力推进幸福交行“企业文化体系、民主管理体系、员工福利体系、员工荣誉体系、职业成长体系”五大体系建设，切实在关爱员工方面做好小事、实事、具体事，增强员工幸福感，推动全体员工更加自觉地为全行中心工作不懈努力。

此外，交行济宁分行党委十分注重基层党团员堡垒队伍建设，通过举办入党积极分子、新党员和团委书记等培训班，实现了基层党支部书记培训的全覆盖。通过开展对基层党团员的主题教育和警示教育，强化其思想、组织、作风、反腐倡廉意识，充分发挥各级基层党团组织的战斗堡垒作用。

精准扶贫的践行者

“精准扶贫、精准脱贫”是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，内涵丰富，意旨高远，是打赢脱贫攻坚战的重要理论指引和思想指南。作为服务实体经济的重要阵地，交通银行济宁分行积极响应国家关于金融支持脱贫攻坚的号召，以精准扶贫精准脱贫基本方略为指引，切实展现国有大行社会担当。交通银行济宁分行自成立以来，紧跟济宁市委政策、落实统一部署、主动对接扶贫，围绕精准扶贫任务目标，提高认识，加强领导，积极承担定点扶贫任务，选派党员干部为第一书记开展农村对口帮扶工作，为扶贫村修缮道路、疏通管道，贫困户建档立卡、义诊救助，大力支持脱贫攻坚工作。这些年来，济宁交行助力扶贫工作涉及范围涵盖任城、梁山、鱼台、曲阜等地区近10村，筹集协调资金500余万元。

曲阜市防山镇刘家庄村为济宁交行驻村工作组帮扶贫困村，为改善贫困村基础建设，贯彻落实精准扶贫政策，该行派驻第一书记带领



济宁交行扶贫修路。

系点700余户家庭进行走访排查，发放千群联心卡1400多张，主动宣传国家有关三农政策，搜集建议和意见50多条，对合理意见和建议及时采纳，对长期积累的焦点问题进行认真研究，能办理的及时给予办理。其中对党员干部联系点——王府集村29户贫困户实施了党员干部“一对一”定点帮扶，定期到贫困户家庭了解其生活情况，帮助解决实际困难，制定脱贫措施，受到当地政府和群众的充分肯定和好评。

社会责任的担当者

授人以鱼，不如授之以渔。宣传金融知识，掌握金融技能，增强风险意识，面对错综复杂的金融环境显得尤为重要。近年来，交行济宁分行坚持开展“金融知识普及月”“金融知识进万家”暨“提升金融素养、争做金融好网民”宣传活动，进乡村、进企业、进校园、进社区，助力宣传防范电信诈骗技能，推动开展金融消费者权益维护，在全市树立了金融知识宣传的先锋典范。

作为一家有强烈社会责任感的银行，济宁交行在全力支持地方重点项目、重点产业建设发展的同时，热忱参与公益活动，积极组织员工投入到济宁市文明城市创建工作上去，用实际行动切身参与其

中，助推文明城市创建进程。同时积极组织员工开展志愿服务、义务植树、扶贫捐款、无偿献血、敬老院慰问老人、关爱福利院儿童以及特殊客户延伸服务等公益慈善活动，辖区网点内开放爱心服务专区，体现了该行致力于向弱势群体传递关爱的宗旨。

方兴未艾二十五载，携手并进共创辉煌。一个世纪的沉淀铸就了百年交行品牌，25年风雨兼程不仅展示了交行济宁分行的传承发展史，也是一代代济宁交行人挥洒热血、自强不息的青春见证。凭着逢山开路、遇水架桥的闯劲，凭着滴水穿石的韧劲，交行济宁分行定会在孔孟大地上续写新的辉煌篇章。